■人大聚焦

# 擦亮监督"探照灯"勇当生态"解题人"

# 宝山区人大常委会持续监督环境保护工作

□法治报通讯员 李国正

"2022年全区环境空气质量优良率 (AQI) 为87.4%, 优于全市平均值, 细颗 粒物 (PM2.5) 平均浓度 25 微克/立方米, 同比改善 10.7%, 列全市第5名, 道路扬尘 移动监测数据全市排名第 3,水环境质量 "3+15" 国市考水质考核 达到近年最优, 断面 III 类水以上断面占比 94.4%, 受污染 耕 地 和 污 染 地 块 安 全 利 用 率 保 持 100%……"今年 2 月 28 日,在宝山区第九 届人大常委会第九次会议上,区政府报告 了 2022 年环境状况和环境保护目标完成情 况,晒出了过去一年的环保成绩单,这份 成绩单的背后既有区政府持续推动环境质 量和生态品质"双提升、双改善"的不懈 努力,也凝聚了宝山区人大常委会以高质 量监督工作践行全过程人民民主的付出。 多年来,区人大常委会每年都对区政府环 境状况和环境保护目标任务完成情况进行 监督调研,并已形成制度,以人大职能优 势推动宝山加快"生态之城"建设。

#### 找准"切入点",精准监督有深度

"区人大常委会每年对环境保护工作进行监督调研,这项法律要求拓宽了代表履职方式,人民群众的知情权、监督权得到了保障,区政府抓环保工作主动性得到了增强。这项工作持续多年,我们要不断总结经验,坚持问题导向,选准人手的小切口,直指环保工作的堵点难点开展依法监督。听取报告、知晓主要环保指标完成情况,只是开展此项工作的形式,每年聚焦2—3个具体问题,促进问题的解决,才是我们开展监督调研的意义和目的。"在2022年11月份专项监督调研启动会上,调研组组长须华威对全体成员进行动员。

为推动解决群众关心关切的环保烦心事,区人大常委会在监督方式上狠下功夫,通过"全链条、全环节、全覆盖"监督闭环,在调研开始前,充分发挥代表作用,利用人大代表联系群众"家站点"广泛征集意见建议,搜集掌握了水质波动、"散乱污"企业污染环境等环保问题,带着问题选取5个具有代表性的点位实地察看,其中部分点位涉及中央环保督查组"回头看"反馈问题整改及长江经济带生态环境警示片移交问题整改。



## 突破"关键点",靶向推进有力度

"2022年,有哪些因素引发了宝山区 臭氧污染?""全区的污水是不是全部接入 了污水管网?""目前垃圾是运输到哪儿处 理的?"每到一个点位,调研组都沉下身子 静下心,查阅资料、收集数据、总结问 题……用细致专业的态度,认真审核着每 一个数据和每一篇报告。"只有刨根问底 式的问答才能倒逼责任单位答出责任,我 们调研组必须把情况了解深、掌握透,才 能知道从哪里发力。"在调研现场,调研组 副组长王霞波如是说。

本次监督调研,通过面对面走访,畅 所欲言座谈,收集意见建议10多条,已交 由区政府研究处理,区政府及有关部门将 定期通报问题整改进度。常委会用实际行 动积极助推解决全区污水管网补短、雨污 分流等群众急难愁盼问题。

"重视环保问题的收集和意见建议的办理,是因环保工作性质所决定的,环保工作涉及方方面面,要做好环保工作,基础设施必须加强,监督机制必须健全,行政执法必须严格,人民群众必须参与,环环相扣,少一环都不行。"调研组成员苏巍说。

#### 站在"制高点",民生保障有温度

"听取和审议环境保护专项工作报告

只是区人大常委会对于环保工作监督的一种方式,在此过程中我们要不断完善监督机制,创新监督方式,听取报告的同时,通过开展执法检查、专项视察、专题询问等多种手段,加强对生态环境保护的监督,督促责任部门增强抓好环境保护工作的意识,使人大在生态环境保护工作中更好的发挥监督作用。"区人大常委会主任李萍说。

今年以来区人大常委会更是主动作为,积极开展污水处理设施运行等与环保工作息息相关的视察调研,力促环保事业多一双来自群众监督的"眼睛",多一张来自代表监督的"嘴巴",让区政府对于解决环保突出问题多一双"抓手",力促全区环保方面投诉逐年减少,让群众充分感受到人大监督的力度、亲民为民的温度,也让宝山转型发展实绩更有厚度。

一个个坚毅的背影活跃在环境保护监督调研一线,一个个铿锵的脚步行走在环保调研点位,一条条真知灼见在人大得以收集和跟踪解决,代表们环保业务从"生"到"熟"的过程也是宝山环保成绩从"良"到"优"的过程。宝山区人大常委会将全面学习和贯彻党的二十大精神,深入落实习近平生态文明思想,践行人民至上的城市发展理念,用监督的精准度换取群众对环保工作的满意度,以更优异的答卷来回应群众对美好生活的向往,为宝山建设"主阵地、主城区、样板区"汇聚更多人大力量。

#### ■人大直通车

#### 松江人大赴新桥镇调研走访

本报讯 3月2日下午,松江区人大常委会副主任杨飞云赴新桥镇调研,并到人大代表联系点走访部分区人大代表。

在听取了新桥镇人大关于 2023 年开展监督工作、代表工作等方面的计划后,杨飞云表示,新桥镇人大在镇党委的领导下,依法履行各项职能,发挥人大职能作用,做到了定位准、方向准、方法准。希望镇人大围绕人大职能定位,在保障代表作用发挥上积极探索;依托区、镇两级人大代表,在依法开展监督上形成更多经验;强化自身建设,展示人大干部队伍良好精神面貌;注重总结宣传,讲好基层人大践行全过程人民民主的生动故事。

#### 黄浦人大召开医保工作调研会

本报讯 3月7日下午,黄浦区人大常委会召开本区医保工作调研座谈会。区人大常委会副主任姚晓红、戚建豪参加并讲话。

会上,区医保局主要负责人汇报了黄浦 区推进医疗保障事业情况。区人大社会委主 要负责人、部分区人大社会委委员提出了相 关意见和建议。

姚晓红指出,要围绕医保工作的总体定位,着力推动全市医保工作会议精神在我区落地落实;要聚焦重点工作,进一步体现黄浦医保工作的制度和优势;要以更高标准自我加压,查摆问题,推动医保工作创新发

## 金山区人大常委会农业与农 村工委召开工作例会

本报讯 3月8日下午,金山区人大常委会农业与农村工委召开2023年第一季度工作例会。区人大常委会副主任朱喜林出席并讲话,农业与农村工委主任盛邱根主持会议

会上,与会人员集体学习了《中共中央 国务院关于做好 2023 年全面推进乡村振兴 重点工作的意见》(2023 年中央一号文 件),工委副主任曹永强通报了 2023 年工委 主要工作安排。工委委员就相关议题展开了 讨论,并对工委工作提出了具体的意见建

区人大常委会农业与农村工委全体委员 参加会议。会前,与会人员实地走访了上海 敏蓝蓝莓种植专业合作社、上海圣泉葡萄种 植专业合作社和上海蟠桃研究所。

### 徐汇人大赴区科委调研

本报讯 2月27日下午,徐汇区人大常委会副主任陈奇忠带队走访区科委,区人大常委会教科文卫工委主任宋涛陪同调研。

区科委主任张宁围绕集聚创新要素、提 升产业能级、加快数字化转型等方面,介绍 了徐汇区在科技成果转化、数字经济、生命 健康发展等方面所做的工作和取得的成绩。

陈奇忠副主任高度评价了区科委的工作,认为徐汇科技创新工作举措实、思路清、节奏快,服务区域经济发展大有作为。他指出,区科委要着力做好转化服务和创新平台打造,通过深耕和精准把握科技创新的各项工作,提高科技服务的水平,推动区域科技创新再上新台阶。区人大也会继续支持科委工作,充分发挥人大代表资源优势和作用,与职能部门加强信息沟通,同向发力,为区域经济发展贡献人大智慧和力量。

■代表风采

# 陈卫东:精耕细作 圆百姓"安居梦"

□静安人大供稿

城市现代化,是中国现代化的重要组成部分,而旧区改造,是城市现代化的重点、难点。静安区人大代表、上海北方企业 (集团)有限公司党委书记、董事长、总经理,西藏城市发展投资股份有限公司董事长陈卫东带领企业勇做旧改排头兵,为城市旧改创新、百姓解困圆梦。

进人新世纪,上海开始新一轮旧区改造,重点转向中心城区房屋结构和二级以下旧里。陈卫东所在的北方集团承担了桥东原地回搬项目,这正是上海市"数砖头"新政的第一家,事先两轮征询和对困难老百姓的托底保障在此试水。陈卫东介绍说:"从'数人头'到'数砖头',这是一个巨大的变化。为了让老百姓能够理解,我充分发挥人大代表来自人民的优势,召开取五六十场旧改居民沟通会、听证会,听取居民想法,征询居民意见;再根据这些想法与意见,与市、区两级政府部门一起,

对房屋面积和人口认定、安置方式、奖励办法等政策口径进行研究,精心设计安置方案。"

在阳光政策和民主决策下,桥东二期 旧改最终顺利签约。这套"事前征询、'数砖头'加托底保障、多种安置方式"的 新政,通过在桥东二期旧改推动中的论证 与实践,进一步得到了细化与完善,成为 延续至今的旧改政策。

"全面消灭手拎马桶"是静安区政府的 民生实事工程。北方集团担负着所辖707户 无卫生设施直管公房的改造工作,任务艰 巨。陈卫东与团队想方设法,克服难题,一户 一方案推进,同时优化施工流程、加快施工 进度,争取让老百姓早日受益。他走进居民 家中,了解安装难点,现场安排方案,根据老 人家中的实际情况定制了整体卫浴的安装 方案;另一方面到楼下居民家向其介绍展示 了新型整体卫浴的产品,甚至还帮助调解邻 里矛盾,取得周边邻居的同意。在陈卫东和 团队的共同努力下,不少倒了40多年马桶 的老人,终于第一次在家用上了抽水马桶。

在人代会分团审议时,旧住房成套改造、直管公房修缮一直是陈卫东最关心的民生大事。他多次回忆彭三五期小区旧改工程,彭三五期小区是建设于上世纪五六年代的多层老公房,房屋面积狭小、阴暗潮湿、破损老化,改善生活环境成了小区居民最热切的愿望。作为项目管理方,陈卫东和同事们投身到这项重大工程项目之中。

在推行旧改过程中,陈卫东充分发挥人大代表上传下达、宣传解释、矛盾化解等作用,在事前征询、事中签约、事后安置等各环节,充分听取群众意见建议,做好政府和群众的"连心桥",旧改工作顺利推进,居民利益得到保障。2022年7月,在外过渡3年的彭三五期居民顺利回搬,7幢带电梯高层便是他们的新居,新居中每户都享有独用的厨房、卫生间和阳台,并配套建设了地下车库和菜场,可方便居民日常生活和出行,居民的幸福感和获得感大大提升。